

北歐的拉卜斯 (Lapps) 人遠在數百年以前，就開始飼養馴鹿 (reindeer)。阿拉斯加 (Alaska) 的飼養鹿類，為時不過五、六十年。馴鹿放牧最廣泛地區，如北歐斯堪的那維亞北部的拉普蘭 (Lapland)，阿拉斯加的北部與西部，加拿大的麥肯塞流域 (Mackenzie Valley) 以及西伯利亞若干客星地區，數量甚多。

日本的樺太、庫頁島、北海道等地，亦有相當數量的飼養或放牧。西伯利亞的通古斯人 (Tungus) 所養的馴鹿較野生者高大，除食用、乳用、皮毛等用途之外，並用來負重、拉車、乘騎，因為在苔原 (Tundra) 地區，馴鹿比馬強，每家所養的鹿少則數百，多至成千。

在荷蘭人侵占台灣時，台灣與當時的暹羅、柬埔寨、菲律賓同為世界產鹿名地。因為台灣三百年前地廣人稀，水草豐茂，同時也沒有虎、狼、獅等

鹿的飼養管理

廖貴燈



(楊木林)

然而鹿類年僅一產，每產僅一胎，不到數十年時間，台灣之鹿終趨銳減，而幾近絕滅。

國人認為鹿茸是名貴補品，開始時將捕獲的鹿隨飼，試圖馴化，割茸取利。起初不明其習性，飼養成績並不理想。當時只飼公鹿而將母鹿屠宰，因未能繁殖而數量一直很少。

民國四十幾年起，一些飼養者把畜牧學上的知識應用到鹿的飼養，使得鹿的飼養管理逐漸走上軌道。

依台灣農業年報資料：民國五十二年底現存六七七頭，五十三年七八頭，五十四年一、〇二三頭，五十九年一、五六頭，六〇年一、六〇一頭，由此數字可看出繁殖率每年都有增加。

至目前為止，關於鹿隻飼養管理上的問題已克服了許多困難，但仍未臻理想。今後需要政府有關單位的輔導和學術界的繼續研究，將來企業性大規模飼養才能順利進行。

台灣四季如春，各地均適合養鹿，最近養鹿風氣很盛，對於鹿的飼養管理，也是各位農友所關心的。現將鹿的飼養管理方法，介紹如下，以供有意養鹿的農友參考。

鹿舍建築要堅固



美國默克大藥廠出品
霉敵340 MERTECT 系統性殺菌劑



防治：洋菇褐痘病

優點：

1. 經濟部最新推薦，安全可靠。
2. 對洋菇無藥害，不會延期出菇。
3. 可刺激洋菇生長，增加產量。

台灣總代理：美商新美公司

防治：柑桔儲藏期病害

優點：

1. 延長儲藏時間。
2. 調節市場需要提高售價。
3. 減少腐損，增加收益。

台北市八德路三段20號 台資大樓八樓
電話：7719163～6（四線）